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ATA Nº. 2.013/2018 – DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 12.03.2018.  

Aos doze dias do mês de março do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, 

às dezenove horas e cinco minutos (19h05min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): 

Maria Ilani Henkes Lamb e Marisa Dickel de Oliveira, integrantes da Bancada do PMDB; Oneide 

Neuland, integrante da Bancada do DEM; Dileta de Vargas Pavão das Chagas, Jaqueline Brignoni 

Winsch, André O. Ferreira, e Giovani Moacir Diesel, integrantes da Bancada do PP, Dácio Azevedo 

Moraes e Henrique Antônio Hentges, integrantes da bancada do PT; Vagner Oliveira, integrante da 

Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. Constatado quórum regimental o 

Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e 

determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse à leitura do texto bíblico. Dando 

sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM 

DO DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão, e posteriormente colocou a ordem do dia 

em votação: Aprovada por unanimidade. A Presidente colocou em deliberação e votação a Ata nº 

2.011/17 (sessão ordinária): Aprovada com oito (08) votos favoráveis e duas (02) abstenções 

das vereadoras Maria Ilani Henkes Lamb e Marisa Dickel de Oliveira. A Presidente solicitou que a 

Secretária fizesse a leitura das CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Correspondências 

eletrônicas do setor contábil da Prefeitura Municipal, referente notificação de recebimento de 

recursos federais e estaduais; Ofício nº 0117/18 do Tribunal de Contas, encaminhando cópia da 

Certidão de Decisão – Título Executivo nº 0028/2018, cujo original foi remetido ao Executivo desse 

Município para fins de cobrança; Ofício Circ. nº 01/18 do Ministério do Desenvolvimento Social, 

comunicando celebração do Convênio destinado a estruturação de rede de serviço de proteção 

social especial – aquisição de bens; Ofício Circ. nº 002/18 da Câmara Municipal de Lagoa dos Três 

Cantos, informando a composição da Mesa Diretora para o exercício de 2018; Correspondências 

eletrônicas da Caixa Econômica Federal, notificando o crédito de recursos financeiros – Orçamento 

Geral da União; Correspondência eletrônica da Superintendência Regional do DAER de Cruz Alta, 

acusando o recebimento do Ofício nº 275/17 e informando que o mesmo foi protocolado, gerando 

processo eletrônico, sendo encaminhado para a Diretoria de Operações Rodoviárias / 

Superintendência de Monitoramento de Trânsito, para análise e manifestação quanto ao 

acolhimento da solicitação em questão; Ofício nº 003/18 da Secretaria Municipal de Saúde, 

solicitando a reserva do plenário para realização de audiências públicas da Saúde; Ofício nº 006/18 

da Secretaria Municipal de Saúde, solicitando a reserva do plenário para realização de reuniões do 

grupo de saúde do centro; Ofício nº recebido do Executivo, referente resposta do Pedido de 

Informação nº 022/17, do vereador Leonardo Fior, encaminhando memorando interno da 

contabilidade, referente os valores pendentes em dívidas do Governo anterior; Ofício nº 006/18 do 

Executivo, referente resposta do Pedido de Informação nº 023/17, do vereador Silvestre A. 

Rebelato, encaminhando relatórios de estabelecimentos que prestam serviços como lavadores no 

Município; Ofício nº 017/18 do Executivo, referente resposta do Pedido de Informação nº 024/17, 

do vereador Silvestre A. Rebelato, encaminhando memorando interno da divisão de trânsito, 

referente notificações emitidas para retirada de veículos abandonados em via pública, conforme Lei 

Municipal nº 2.681/2016; Ofício recebido do Executivo, referente resposta do Pedido de 

Informação nº 025/17, do vereador Leonardo Fior, encaminhado relatório gerencial emitido pela 

Contabilidade, contendo valores gastos com publicidade durante o ano de 2017; Ofício nº 029/18 do 

Executivo, referente resposta do Pedido de Informação nº 026/17, do vereador Silvestre A. 

Rebelato, encaminhando fotocópia das atas do Conselho Municipal de Habitação, em referência ao 

loteamento do Bairro Hermany; Ofício nº 016/18 do Executivo informando homologação do 

processo licitatório Pregão Presencial para contratação de Instituição Financeira com vistas à 
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Cessão onerosa do direito de efetuar o pagamento da folha dos servidores públicos do Poder 

Executivo e Legislativo, sendo que o Banco Bradesco sagrou-se vencedor do certame; Ofício nº 

032/18 do Executivo informando período de férias do Prefeito Municipal, de três (03) de fevereiro 

até treze (13) de fevereiro do corrente ano; Ofício nº 047/18 do DAER de Porto Alegre, em 

atendimento ao ofício nº 275/17 desta Casa, informando que o equipamento placa velocímetro na 

ERS 223, foi implantado mediante convênio que findou dia vinte e seis (26) de outubro de 2017, e 

portanto foi efetuada sua retirada pela empresa Splice; Comunicados do Ministério da Educação, 

informando liberações de recursos financeiros; Convite para a 18ª Expoagro Afubra, dias 20, 21 e 

22 de março, em Rio Pardo; Ofício nº 110/18 da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, 

Turismo e Desporto, solicitando espaço na sessão para apresentar projeto de Turismo Rural; Ofício 

Circ. nº 001/18 da Secretaria Estadual da Agricultura, Pecuária e Irrigação, informando a destinação 

de recursos via emenda de Bancada para aquisição de máquinas e equipamentos, sendo que Ibirubá 

está com o Plano de Trabalho aprovado pelo Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento e 

pela Caixa Econômica Federal, para ser contemplado com 02 Retroescavadeiras, 01 Rolo 

Compactador e 01 trator 4x4 100 CV; Ofício nº 002/18 do Executivo, encaminhando 

demonstrativos da execução orçamentária e financeira do Poder Executivo Municipal, relativos ao 

6º Bimestre/2017, o qual foi baixado para a Comissão de Finanças e Orçamento, ficando a 

vereadora Jaqueline como relatora; Ofício nº 016/18 da Receita Federal, em atendimento ao ofício 

nº 293/17, explicando que a legislação federal exige que a solicitação de um ônibus para o CTG e 

de brinquedos para as escolas de Educação Infantil, sejam encaminhadas pelo próprio beneficiário; 

Convite para Assembleia do Sicredi Integração Rota das Terras RS, dia 06 de março, às 14hs ou 

19h30, na Ascoprel; Convite da Associação do Grupo da 3ª Idade Conviver e da Secretaria do 

Trabalho, Assistência Social e Habitação, para celebração da Páscoa, dia 27 de março, no Centro 

Social Bairro Progresso, às 14hs; Convite da Comunidade Católica de Esquina São José, Vila Seca, 

para festa dia 18 de março. 10hs missa, 12hs almoço, e a tarde animação do conjunto Stylus, com 

sorteio da rifa; Ofício nº 004/18 do SISPI, convidando para Palestra com o tema Drogadição Infantil 

e Violência Contra a Mulher, na Casa de Cultura, dia 16 de março, às 08hs; Correspondência 

eletrônica da ASCAMAJA solicitando para que os vereadores (as) que tiverem interesse de 

participar da Marcha dos vereadores em Brasília que entrem em contato até o dia 10 de abril, pois 

estão organizando uma caravana para irem de ônibus; Convite para a I Reunião Ordinária do 

COAJU dia 29 de março, às 09hs, no auditório da UPF – Câmpus Carazinho; Folders de Cursos 

diversos. Na sequência a Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS 

EXPEDIDOS: Ofício nº 291/17 para o Executivo encaminhando material da sessão ordinária do 

dia 26 de dezembro de 2017; Ofício nº 292/17 para o Jornal O Alto Jacuí, encaminhando material 

da sessão ordinária do dia 26 de dezembro para divulgação; Ofício nº 293/17 para o 

Superintendente Regional da Receita Federal do RS, em atendimento ao Requerimento nº 084/17, 

solicitando a destinação de um ônibus para o CTG e de brinquedos para as escolas de educação 

infantil; Ofício nº 294/17 para a Secretaria Municipal do Trabalho, Assistência Social e Habitação, 

informando que o vereador Silvestre e a vereadora Jaqueline são os indicados para fazerem parte da 

mesa para selecionar os escolhidos para o Loteamento Hermany II; Ofício Circ. nº 295/17 para o 

Prefeito Municipal, para o Gabinete da Primeira Dama e para a Secretaria da Indústria, Comércio e 

Empreendimentos, parabenizando pela organização e realização do Natal Show junto a Praça 

General Osório; Ofício nº 296/17 para o Executivo Municipal informando a devolução de recursos 

financeiros ao Executivo em 2017; Ofício Circ. nº 001/18 para várias entidades e instituições 

informando a composição da nova Mesa Diretora – exercício 2018; Ofício nº 002/18 para o 

Executivo referente cronograma de desembolso financeiro; Ofício nº 003/18 para o Executivo 

referente novo cronograma de desembolso financeiro; Ofício nº 004/18 para o setor contábil da 

Secretaria Municipal da Fazenda, referente valor base para cálculo do Passivo Atuarial com o 
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RPPS; Ofício nº 005/18 para a Caixa Econômica Federal comunicando denúncia imotivada do 

Contrato de Prestação de Serviço – Folha Caixa Web, com arrimo na cláusula sétima do citado 

instrumento; Ofício nº 006/18 para o Executivo referente novo contrato de desembolso financeiro; 

Ofício Circ. nº 007/18 para as onze (11) mulheres homenageadas na Sessão Solene do Dia 

Internacional da Mulher, encaminhando convite para o referido evento, extensivo aos seus 

familiares e amigos; Ofício nº 008/18 para o setor contábil da Secretaria Municipal da Fazenda, 

referente valor base para cálculo do Passivo Atuarial com o RRPS; Ofício nº 009/18 para a 

Associação de Moradores do Bairro Jardim, parabenizando pela realização da 25ª Mateada que 

ocorreu nos dia 24 e 25 de fevereiro; Ofício nº 010/18 para o Motoclube Papaléguas, parabenizando 

pela realização e organização da 2ª etapa do Desafio das Estrelas de Motocross, que ocorreu nos 

dias 24 e 25 de fevereiro; Ofício nº 011/18 para a Loja Colombo – Filial de Ibirubá, parabenizando 

realização e organização do café da manhã em comemoração aos 63 anos do Município, ocorrido 

dia 24 de fevereiro. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 001/2018: A vereadora DILETA DE 

VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a construção de um quebra-molas 

na Rua Dumoncel Filho, mais precisamente no entrocamento com a Rua Dinis Dias. Justificativa:  

Esta indicação atende ao pedido das pessoas que residem nestas proximidades, pois muitos veículos 

transitam por esta via em alta velocidade, colocando em risco a vida e a segurança dos pedestres e 

dos demais motoristas. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 002/2018: A vereadora DILETA DE 

VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a construção de um quebra-molas 

na Rua Gramado, mais precisamente no entroncamento com Rua Dumoncel Filho. Justificativa: 

Esta indicação se justifica devido a alta velocidade dos veículos que trafegam naquele local, além 

de se tratar de uma Rua estreita, dificultando a passagem de dois veículos ao mesmo tempo. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 003/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Viação, providencie com urgência a colocação de algumas cargas de cascalho na estrada na 

Localidade da Várzea, mais precisamente em frente à propriedade do Sr. Victor Hugo Gomes. 

Justificativa: Esta indicação atende pedido dos moradores que ali residem. Cabe ressaltar que os 

mesmos relataram que se encontram alguns tubos expostos na estrada, e com a passagem dos 

veículos os mesmo podem ser danificados. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 004/2018: A 

vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o 

Executivo Municipal, através do setor competente, providencie a confecção de um mapa do interior 

do Município, contendo todas as estradas, localidades, e pontos de interesse, o qual deverá ser 

distribuído posteriormente aos cidadãos ibirubenses. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 005/2018: 

O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a instalação 

de oito tubos de 50 cm de diâmetro em frente ao cemitério na localidade de São Paulo Pontão. 

Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos moradores desta localidade, por tratar-se de uma 

questão de saúde pública, pois está ocorrendo a corrosão e consequente desmoronamento do 

barranco do cemitério com a água das chuvas. Há alguns meses, a primeira parte dos tubos foi 

colocada, mas, inexplicavelmente, ficou faltando a colocação destes oito tubos que, quando 

instalados, irão resolver o problema. Estive visitando a comunidade no início de janeiro e constatei 

a real veracidade da situação e necessidade do reparo urgente. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

006/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

compactação com rolo do trecho entre a propriedade do Sr. Jacir Maldaner até a Ponte dos Freitas, 

na localidade de São Paulo Pontão. Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos moradores 
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desta localidade, por tratar-se de uma questão de saúde pública, pois está ocorrendo a corrosão e 

consequente desmoronamento do barranco do cemitério com a água das chuvas. Há alguns meses, a 

primeira parte dos tubos foi colocada, mas, inexplicavelmente, ficou faltando a colocação destes 

oito tubos que, quando instalados, irão resolver o problema. Estive visitando a comunidade no 

início de janeiro e constatei a real veracidade da situação e necessidade do reparo urgente. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 007/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Divisão de Trânsito, 

providencie a instalação de um redutor de velocidade, bem como uma faixa de segurança, na Rua 

Dumoncel Filho, na altura do nº 894. Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos moradores 

das imediações devido a relatos de alta velocidade empreendida no local diariamente, colocando em 

risco os demais motoristas e transeuntes. A faixa de segurança também se faz necessária, pois 

muitos idosos e crianças utilizam o trecho para atravessar a rua diariamente e se expõem ao risco 

constante de atropelamento. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 008/2018: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria de Obras e Viação, providencie a continuação das obras de pavimentação poliédrica 

na Rua General Osório, no Bairro Hermany. Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos 

diversos moradores próximos e demais motoristas que necessitam ocupar o trecho, principal via de 

ligação entre o Bairro Hermany e a localidade da Várzea que, inexplicavelmente, encontra-se 

interrompido para trânsito desde o dia 10 de novembro, data de paralisação das obras. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 009/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante 

da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, 

providencie a recuperação do calçamento na Rua Carlos Diehl, na altura do nº 34, no Bairro Jardim. 

Justificativa: Esta indicação atende pedido dos moradores próximos e famílias que diariamente 

levam seus filhos (as) à creche próxima ao local, pois o calçamento está em estado caótico e em 

dias de chuva, principalmente, a via fica intransitável e com excesso de lama, causando inúmeros 

transtornos, conforme comprovam as imagens anexas a este requerimento. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 010/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da 

bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação e 

Secretaria da Agricultura, através do Departamento de Meio Ambiente, providencie retirada de 

diversos galhos de árvore que estão baixos, em diversos pontos da cidade. Justificativa: A presente 

indicação é necessária, pois os galhos baixos atrapalham a passagem dos transeuntes em diversos 

pontos do passeio público da cidade, bem como, muitas vezes, dificultam a passagem de caminhões. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 011/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Viação, providencie a retirada de duas árvores podres e o corte da grama junto à Praça Henrique 

Berlet, no Bairro Jardim. Justificativa: A presente indicação se faz necessária, haja vista o perigo 

que moradores e transeuntes encontram diariamente ao transitar ao redor da Praça Henrique Berlet, 

pois as duas árvores podres encontram-se próximas ao passeio público, e podem, desta forma, cair a 

qualquer momento e machucá-los. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 012/2018: O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, providencie a instalação de um redutor de 

velocidade “quebra molas” junto à Rua Claudino Thiesen, na altura do nº 319. Justificativa: Esta 

indicação atende pedido dos moradores próximos que reclamam diariamente da alta velocidade 

empregada no trecho, o que traz constante perigo aos demais motoristas, moradores e pessoas que 

caminham no local diariamente. Tal solicitação já foi encaminhada ao Executivo através de abaixo 

assinado dos moradores entregue no dia 24/03/2017 (conforme cópia em anexo), mas até o 

momento nenhuma providência foi tomada. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 013/2018: O 

vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o 
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Executivo Municipal, através do Departamento de Meio Ambiente, providencie a retirada do lixo 

(entulho e resto de materiais) deixado à beira da estrada próximo ao cemitério de Santo Antônio do 

Bom Retiro. Justificativa: A presente indicação é realizada haja vista a questão ambiental 

principalmente, pois o lixo encontra-se depositado no local há meses, podendo, desta forma, ser 

espalhado por animais ou pela água da chuva, contaminando o meio ambiente. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 014/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da 

bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através do Departamento de Obras e Viação, 

providencie a limpeza de duas carreiras de tubo e instalação de mais uma carreira com tubos 

medindo 1m50 de diâmetro junto ao bueiro localizado na saída de Santo Antônio do Bom Retiro 

para São Paulo Pontão. Justificativa: A presente indicação se faz necessária, pois no local existem 

duas carreiras de tubo trancadas com diâmetro inferior ao solicitado acima, o que ocasiona 

frequentemente alagamentos por cima da estrada, deixando o trânsito interrompido para os veículos, 

inclusive prejudicando o transporte escolar. A instalação de mais uma carreira de tubos se faz 

necessária para o alargamento da pista, pois desta forma dois caminhões poderão passar 

simultaneamente, o que atualmente não é possível. A veracidade dos fatos pode ser constatada 

através das imagens em anexo. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 015/2018: O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo 

Municipal, através do Departamento de Obras e Viação, providencie a colocação de meio fio e 

realize a limpeza e conserto das ruas Fiorindo Cervieri e Salvador Camargo, no Bairro Chácara. 

Justificativa: A situação caótica das ruas do referido Bairro não é novidade ao Poder Público, haja 

vista que diversas solicitações e apelos por parte dos moradores e até por vereadores desta Casa 

Legislativa já foram realizadas anteriormente, sem sucesso. O local parece ter sido “esquecido” pela 

administração, sem nenhuma justificativa plausível até o presente momento. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 016/2018: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da 

bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, providencie a 

instalação de um redutor de velocidade “quebra molas” junto à Ida Berlet, no Bairro Jardim, e mais 

dois quebra molas junto à Rua Beno Aloísio Matte, no Bairro Cidade Nova. Justificativa: A 

presente indicação se faz necessária devido à alta velocidade empreendida pelos motoristas em 

ambas as vias, que receberam recentemente pavimentação asfáltica, colocando assim em risco os 

demais motoristas e pedestres. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 017/2018: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria de Obras e Viação, providencie o cascalhamento em trechos da estrada que 

demanda Santo Antônio do Umbú a Santo Antônio do Triunfo, bem como alargamento da estrada 

no trecho onde se encontra o bueiro, já que a via fica intransitável nestes pontos em dias de chuva. 

Tais solicitações também se fazem necessárias no trecho entre a Linha Jacuí Mirim e Linha Seis, 

próximo à residência de Milton Sand. Destaca-se, ainda, a necessidade de manutenção urgente na 

estrada de Linha Jacuí Mirim. Justificativa: A presente indicação se faz necessária devido ao 

péssimo estado destas estradas, que, em dias de chuva, principalmente, ficam intransitáveis nos 

trechos mencionados acima. Tais reparos devem ser feitos com urgência, haja vista que o início das 

aulas está próximo (20/02) e as vias precisam estar em boas condições de trafegabilidade para o 

transporte escolar. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 018/2018: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria de Obras e Viação, providencie o patrolamento, cascalhamento em alguns pontos e a 

compactação com rolo na estrada que demanda a localidade de Linha Duas a São Paulo Pontão. 

Justificativa: A presente indicação atende a um apelo dos moradores das referidas localidades, pois 

o estado da estrada encontra-se caótico, com relatos inclusive de veículos já danificados em razão 

desta situação. Portanto, os reparos devem ser realizados em regime de urgência. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 019/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da 
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bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através do setor de Engenharia, providencie 

avaliação e estudo para solucionar a situação do escoamento pluvial nas ruas Três de Outubro nas 

proximidades da esquina com a Rua do Comércio, e providencie, consequentemente, os reparos 

necessários. Justificativa: A presente indicação atende a um apelo dos moradores próximos ao local, 

pois nos dias em que há chuvas intensas ocorrem alagamentos não somente na rua (conforme 

mostra imagem em anexo), como também em diversas residências próximas ao local. 

Recentemente, foi removida uma parte do quebra-molas, o que infelizmente não solucionou o 

problema. Solicito, ainda, que as obras de reparo sejam realizadas durante um domingo, para que 

não haja prejuízo ao comércio e clientes do Supermercado Cotribá. LEITURA DA INDICAÇÃO 

Nº 020/2018: O vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo 

Municipal, através do setor de Obras e Viação, providencie a manutenção da iluminação elétrica e 

substituição de lâmpadas próximas aos seguintes endereços: Rua Armando Spengler, no Bairro 

Unida; Rua Henrique Roetger, nº 1359; Rua Tiradentes, em frente à Igreja Luterana; e na Rua Barra 

da Corda, nº 179. Justificativa: A presente indicação atende a diversos apelos dos moradores 

próximos, haja vista o perigo destes pontos à noite com a iluminação precária, o que se agrava ainda 

mais diante da situação caótica em que se encontra a segurança pública no Estado do Rio Grande do 

Sul. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 021/2018: A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

providencie a revitalização da Praça das Fontes Maria Goreti Bertolini, visando propiciar um 

ambiente de lazer para a comunidade ibirubense e visitantes eventuais, bem como para melhorar o 

ambiente interno da Praça das Fontes, procedendo algumas melhorias no local da praça, entre as 

quais sugiro: - Colocação de uma tela de proteção ao redor do lago, evitando a fuga de algumas 

tartarugas como já ocorreu várias vezes, evitando que estas sejam atropeladas, ou que sofram algum 

outro tipo de acidente. A colocação da tela também evitaria que alguma criança caia dentro do lago, 

pois manteria as mesmas afastadas do nível da água do referido lago. - Existem espaços vagos ao 

redor do lago, onde podem ser introduzidas alguns exemplares arbóreos frutíferos nativos, como o 

Araçá, a Pitangueira, o Chal-Chal, entre outros, que poderiam servir de alimentação da fauna ictia 

do lago, e também da avifauna, que vierem a repousar no local. - Que fosse introduzidos canteiros 

de flores, embelezando o local, que hoje se encontra sem presença de espécies floridas. - Colocação 

de bancos coloridos, em locais estratégicos, tornando o local mais atrativo, inclusive para que a 

famílias pudessem sentar, tomar um chimarrão, e ao mesmo tempo deixar seus filhos brincando e 

apreciando a natureza em segurança. - Que fosse verificado a possibilidade de se fazer a 

substituição de alguns ligustros, plantados ao Leste da praça, pois se tratam de exemplares exóticos, 

considerados alérgicos, e que estão atacados com ervas invasoras como a erva de passarinho. 

Poderia ser feita a retirada dos ligustros, e introduzidos exemplares nativos, que são os 

recomendáveis para locais como este. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 022/2018: A vereadora 

MARIA ILANI HENKES LAMB, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, 

através do setor competente, providencie a revitalização da Praça Central General Osório, visando 

propiciar um ambiente de lazer para a comunidade ibirubense e visitantes eventuais, bem como 

melhorar o ambiente interno da Praça central, procedendo algumas melhorias no local da praça, 

entre as quais sugiro: - Mudança dos brinquedos da praça das crianças, introduzindo novos e 

atrativos brinquedos, sendo que os atuais brinquedos poderão ser reaproveitados para outras praças 

existentes no Município. - Que seja estudado em conjunto com o Departamento Municipal do Meio 

Ambiente, uma substituição gradativa de todos os exemplares exóticos existentes no interior da 

Praça, especialmente os Pinus e os Ligustros. Os pinus, também conhecidos como pinheiros 

americanos, se tratam de espécie exótica, classificada como invasora, grandemente utilizada no 

Brasil, como produtora de madeira, não sendo recomendada para uso como arborização, e muito 

menos para plantio em praças públicas. No caso da Praça Central, os exemplares estão com grande 
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porte, e passam a representar risco eminente para os usuários, além de não ser em nada atrativo para 

a avifauna, justificando-se desta forma a remoção dos exemplares com introdução de nativas no 

local. Em relação aos Ligustros, também são exemplares exóticos, considerados alérgicos, com 

recomendação técnica de substituição gradativa desta espécie, dos locais públicos, substituindo-os 

por exemplares nativos, seguindo a orientação e recomendação do Órgão Ambiente Municipal. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 023/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Viação, providencie o cascalhamento da estrada da localidade de Fazenda Itaíba, trecho 

próximo a propriedade do Sr. Urussi, o qual se encontra em estado crítico de trafegabilidade. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 024/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Viação, providencie com urgência o patrolamento da estrada da localidade de Arroio 

Grande, sendo esta uma solicitação dos próprios moradores, os quais relatam que já reivindicaram o 

serviço para o Secretário de Obras há sessenta (60) dias, mas até o momento não foram atendidos, 

levando em consideração ainda a proximidade da época de safra. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

025/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie as 

devidas melhorias na iluminação pública do Município, tendo em vista o início do ano letivo, sendo 

inclusive uma questão de segurança pública. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 026/2018: O 

vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie o 

recolhimento de entulhos, a capina do passeio público e o conserto do calçamento da Rua Ernesto 

Wilm, no Bairro Santa Helena, sendo estas reivindicações dos próprios moradores. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 027/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da 

bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação 

e da Secretaria Municipal de Agricultura, providencie o patrolamento, cascalhamento e a posterior 

compactação das pedras na estrada da localidade de São Sebastião, mais precisamente em um 

trecho de 80 metros que demanda a propriedade do Sr. Jorge Schenkel. Justificativa: Esta indicação 

se justifica devido a referida estrada estar desnivelada, com pedras soltas de grande porte, 

dificultando o trânsito do caminhão que faz o recolhimento do leite e demais veículos que passam 

pelo referido trecho. Cabe ressaltar que a família Schenkel já solicitou o serviço junto a 

Administração Municipal, mas até o momento não foram atendidos. LEITURA DA INDICAÇÃO 

Nº 028/2018: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, da bancada do PP: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, por meio do Departamento 

Municipal de Trânsito, providencie a instalação de redutor de velocidade (quebra-mola) na Rua 

Três de Outubro - Bairro Chácara, mais precisamente no calçamento novo, nas proximidades do 

entroncamento com a Rua Pedro Kerling. Justificativas: Esta indicação atende pedido de moradores 

devido a alta velocidade que os veículos passam pelo local, gerando risco de acidentes. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 029/2018: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, da bancada do PP: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

desobstrução do bueiro existente na Rua General Osório, em frente ao Restaurante Open, pois em 

dias de chuva ocorrem transtornos devido o entupimento da referida boca de lobo. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 030/2018: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, da bancada do PP: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie o 

recapeamento asfáltico da lateral/acostamento da Rua Firmino de Paula, mais precisamente em 

frente ao Colégio Sinodal, trecho este utilizado para o estacionamento de veículos e que se encontra 

cheio de buracos, necessitando de reparos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 031/2018: Os 

vereadores DÁCIO AZEVEDO MORAES, e HENRIQUE HENTGES, integrantes da bancada 



 

Fl. 08 (1ª Sessão Ordinária) 

 

 

 

do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

providencie, na regularização da estrada eixo que serve as localidades de Linha Duas e Linha Três 

em toda sua extensão, especialmente nos pontos a seguir indicados:  -A) Mudar a canalização de 

água potável nos pontos que a mesma  está enterrada na sarjeta. -B) Encascalhar melhor e aumentar 

o diâmetro do tubo perto da residência de Mario Frederich. C) Efetuar melhor e mais seguido 

roçadas a margem da estrada. -D) Melhorar o aterro na ponte do Graminho na Linha 3  -E) Arrancar 

as pedras grandes e ou melhorar a estrada na subida próximo a morada de Otto Frankenberg. – F) 

Melhorar drenagem para que agua do rio não tome a estrada prejudicando o transporte perto a 

morada do Sr. Claudinor. G) Melhorar as condições da estrada próximo as propriedades de Ildemar 

Grave, ponte da Joana na Linha Fior, recuperar escoamento com um bueiro adequado antes da 

Ponte da Joana (Pé de figo). E outros pontos mais que são necessários. Justificativa: Esta indicação 

atende ao pedido dos moradores destas localidades, pois os mesmos solicitaram, já algum tempo, 

em reunião organizada por eles, junto ao salão da Comunidade em Linha Duas, para que as 

autoridades municipais tomem uma atitude resolutiva, pois ali é uma região de grande circulação 

dos produtos agrícolas, em função do plantio de soja, milho, produção e recolhimento de leite e 

mais produtos e serviços que são realizados em abundancia. Ainda existe um projeto de grande 

interesse dos produtores em se integrar ao Turismo Rural que está em instalação nosso Município 

como um grande projeto de ótimas perspectivas.  Estas melhorias são solicitadas e aguardadas por 

estas duas comunidades há alguns anos, e poucas coisas aconteceram, as quais não mudaram a 

realidade da estrada, que em alguns pontos se torna impraticável em tempo de chuva 

principalmente. Ainda, consideramos ser uma região de grande importância para o 

desenvolvimento, e, portanto, manter os moradores na sua base familiar e no seu local da produção 

significa evitar o êxodo rural, o que consequentemente melhora a vida de todos. Para isso, é 

necessário sair do discurso e torna-lo realidade, cabe que os poderes competentes, no caso o Poder 

Executivo, realize sua parte, dando as melhore condições aqueles moradores e produtores.  É 

importante salientar que os moradores, agora então apelam, através da Câmara de Vereadores, para 

que esta faça também a sua parte, solicitando junto ao Poder Executivo do Município uma solução 

para as necessidades básicas deles que são moradores e grandes produtores dentro do contexto 

naquela região.  Cabe ressaltar também que a presente indicação já foi apresentada anteriormente 

nesta Casa Legislativa, mas, até o momento, nenhuma providência foi tomada. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 032/2018: As vereadoras MARISA DICKEL DE OLIVEIRA, e MARIA 

ILANI HENKES LAMB, integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie reparos na  Avenida Brasil, nas quadras 

compreendida entre a Rua Tiradentes e Diniz Dias, onde tem um buraco e um desnível há vários 

meses, ocasionando transtornos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 033/2018: As vereadoras 

MARISA DICKEL DE OLIVEIRA, e MARIA ILANI HENKES LAMB, integrantes da 

bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e 

Viação, providencie reparos na Rua Ernesto Willms, no Bairro Santa Helena, devido o enorme 

número de buracos existentes na mesma. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 034/2018: O vereador 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Obras e Viação, providencie os reparos necessários na iluminação pública junto ao 

Ginásio Assis de Souza Roque (Assizão) e proximidades. Justificativa: A presente indicação atende 

a um apelo dos moradores próximos ao local, pois a pracinha existente ao lado do referido ginásio e 

arredores se encontram completamente às escuras, o que, consequentemente, fez o local se tornar 

ponto de tráfico e consumo de drogas durante as noites. Os moradores, portanto, estão apreensivos 

com a situação, e solicitam os reparos o mais breve possível. Inclusive, já foram feitas solicitações 

junto ao setor competente no Executivo Municipal, mas até o momento nenhuma providência foi 

tomada. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 035/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, 
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integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras 

e Viação, em relação à praça pública do Centro da nossa cidade (Praça General Osório), atue na 

regularização do ajardinamento de vários canteiros de terra nua, sem plantas de natureza alguma, 

como também na reposição com leivas da grama, que desapareceu em vários pontos da praça. 

Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos moradores das imediações da praça, e também de 

outros tantos que frequentam o local. Situação que foge aos objetivos de um local de acolhida e boa 

apresentação, o qual está se tornando sem condições de uso pleno, que é a função que tem um 

logradouro público. Neste local, muitas crianças chegam para brincar e alguns pontos do gramado 

estão praticamente desprovidos de grama e alguns canteiros de terra nua, sem plantas ornamentais, 

comuns em qualquer praça, o qual se torna impróprio e anti-higiênico, porque além de 

contaminação pela terra solta, a qual causa sujeira nas mãos e roupas, tem poeira voando ao vento. 

Isto não é admissível na praça pública principal da cidade, onde ocorre habitualmente reuniões de 

muitas pessoas com familiares para lazer e confraternização. LEITURA DO PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº 001/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, da bancada 

do PMDB: Que o Executivo Municipal encaminhe uma relação contendo o nome e endereço dos 

agricultores que estão cadastrados no Cadastro Único do Município, informando ainda a data que 

foi efetuado o cadastramento e por quem? LEITURA E DELIBERAÇÃO DO 

REQUERIMENTO Nº 001/2018: As vereadoras DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS e JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, os vereadores ANDRÉ OLIVEIRA 

FERREIRA e GIOVANI MOACIR DIESEL, integrantes da bancada do PP, e os vereadores 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB, DÁCIO AZEVEDO MORAES e 

HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, integrantes da bancada do PT: Requerem que esta Casa 

Legislativa realize uma sessão solene no início do ano de 2018, em homenagem a COPREL – 

Cooperativa de Energia/Geração e Desenvolvimento/Telecom, pelos seus 50 anos de fundação. 

Justificativa: Esta solicitação se justifica pelo 50º aniversário de fundação da COPREL, que 

acontecerá no dia 14 de janeiro de 2018. A COPREL atende hoje mais de 50 mil famílias em sua 

área de permissão, que é de 19.740 Km². São 17.714 quilômetros de redes elétricas, sustentados por 

176.082 postes (89% de concreto). Esses números fazem da COPREL a cooperativa de eletrificação 

com a maior área de permissão no Brasil, também a maior cooperativa de eletrificação brasileira em 

extensão de redes. Os cooperantes das áreas rurais representam 76,09% do total, porém, com o 

crescimento das cidades, a COPREL passou a atender também a áreas urbanas, industriais e 

loteamentos. Atualmente, além de levar energia para o interior de 72 municípios no Estado do Rio 

Grande do Sul, a COPREL também está atendendo a áreas urbanas, distritos industriais e 

loteamentos, aumentando seu foco de negócio em conjunto com o crescimento das cidades e o 

desenvolvimento do setor industrial. A cooperativa atende 13 áreas urbanas com exclusividade, e 

em um grande número de municípios está presente nos distritos rurais e loteamentos: Aprovado 

por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 002/2018: O 

vereador VAGNER OLIVEIRA (PRB), juntamente com os vereadores ANDRÉ O. FERREIRA 

(PP), GIOVANI MOACIR DIESEL (PP), JAQUELINE BRIGNONI WINSCH (PP), DILETA 

DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS (PP), DÁCIO AZEVEDO MORAES (PT) e 

HENRIQUE A. HENTGES (PT): Requerem que esta Casa Legislativa realize uma Sessão Solene 

em homenagem aos 20 anos da empresa INDUTAR em nosso Município: Aprovado por 

unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 003/2018: O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do PMDB, juntamente com os vereadores LEONARDO 

FIOR (PTB); ONEIDE NEULAND (DEM); ANDRÉ O. FERREIRA (PP) e MARIA ILANI 

HENKES LAMB (PMDB), requerem que esta Casa Legislativa realize Sessão Solene em 

homenagem aos 25 anos da UNIMED Alto Jacuí, completados no dia 18 de dezembro de 2017: 

Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 
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004/2018: Os vereadores HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES e DÁCIO DE AZEVEDO DE 

MORAES, integrantes da bancada do PT, DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, ANDRÉ OLIVEIRA FERREIRA e GIOVANI 

MOACIR DIESEL, integrantes da bancada do PP, e VAGNER OLIVEIRA, integrante da 

bancada do PRB, requerem que esta Casa Legislativa realize homenagem a Escola Estadual de 

Ensino Fundamental Edison Quintana que completará 50 anos de atividades no dia 17 de junho do 

corrente ano. Justificativa: A Escola Estadual de Ensino Fundamental Edison Quintana (Ibirubá), 

completará dia 17 de Junho deste ano, 50 anos de atividades educacionais em nosso Município. O 

educandário que no ano passado foi agraciado com o troféu educacional Governador Leonel 

Brizola, por apresentar um dos melhores Índices de Desenvolvimento da Educação Básica (IDEB), 

em nosso Estado, tem como diretora a professora Marleide Breitenbach. E ainda, a Escola é 

reconhecida a nível municipal e estadual por desenvolver um trabalho importante junto a 

comunidade escolar, sempre primando pelo bom desempenho dos alunos e buscando encaminha-los 

como cidadãos participativos na sociedade.: Aprovado por unanimidade. LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 005/2018: Os vereadores HENRIQUE 

ANTÔNIO HENTGES e DÁCIO DE AZEVEDO DE MORAES, integrantes da bancada do PT, 

DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 

ANDRÉ OLIVEIRA FERREIRA e GIOVANI MOACIR DIESEL, integrantes da bancada do 

PP, e VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Requerem que esta Casa Legislativa 

realize homenagem a Escola Estadual de Educação Básica General Osório que completará 60 anos 

de atividades no dia 03 de março do corrente ano: Aprovado por unanimidade. LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 006/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS 

PAVÃO DAS CHAGAS (PP), juntamente com os vereadores HENRIQUE ANTÔNIO 

HENTGES e DÁCIO AZEVEDO DE MORAES, integrantes da bancada do PT, JAQUELINE 

BRIGNONI WINSCH, GIOVANI MOACIR DIESEL e ANDRÉ OLIVEIRA FERREIRA 

(bancada do PP), e o vereador VAGNER OLIVEIRA (PRB): Requerem que esta Casa Legislativa 

realize uma homenagem pelos 25 anos de fundação do Clube de Mães Linda Kappaun, de Linha 

Cinco, durante uma sessão ordinária, com data a ser agendada posteriormente: Aprovado por 

unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 007/2018: A 

vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS da bancada do PP: Requer que a 

Mesa Diretora encaminhe Ofício endereçado ao Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem 

(DAER), localizado na Rua Presidente Vargas n° 577, em Cruz Alta/RS, solicitando a colocação de 

redutores de velocidade (lombada/quebra-molas) em frente a empresa Vence Tudo, na ERS 223, 

como medida emergencial até que o Estado resolva a questão da lombada eletrônica que existia no 

referido local: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO 

REQUERIMENTO Nº 008/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS, integrantes da bancada do PP: Requer que esta Casa Legislativa realize uma 

homenagem para a Academia de Dança da Jacky em virtude dos 40 anos de fundação, que serão 

completados no dia 12 de abril do corrente ano: Aprovado por unanimidade. LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 009/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS 

PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Requer a esta Casa Legislativa que 

encaminhe ofício ao 12º Batalhão de Bombeiro Militar (BBM) e ao Exmo. Sr. Coronel Cleber 

Valinodo Pereira, Comandante Geral do Corpo de Bombeiros da Brigada Militar do Estado do Rio 

Grande do Sul (CBMRS), solicitando o aumento de efetivo na 4º Seção de Prevenção de Incêndio 

(SPI) de Ibirubá. Justificativa: Atualmente a 4º Seção de Prevenção de Incêndio de Ibirubá possui 

efetivo de 9 bombeiros militares, sendo que o ideal seria de 17. Vale ressaltar ainda, que no mês de 

abril apenas 7 estarão em efetivo, sendo assim, inviável manter a 4ª SPI aberta durante 24 horas, 

ocasionando um possível risco de ser fechada. Para conhecimento dos senhores, em julho de 2017, 
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um total de 600 soldados concluíram o curso de formação, porém nenhum destes foi direcionado 

para 4º SPI de Ibirubá.  Na metade do mês de abril, há previsão de mais 28 formandos em Cruz 

Alta. Deste modo, deve-se pleitear com urgência a transferência de mais efetivos para a respectiva 

SPI: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 

010/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada 

do PP, juntamente com os vereadores HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES e DÁCIO 

AZEVEDO DE MORAES, integrantes da bancada do PT: Requerem que esta Casa Legislativa 

realize uma homenagem aos trinta (30) anos do Sindicato dos Metalúrgicos de Ibirubá que serão 

completados no dia 28 de abril do corrente ano. A homenagem deverá ser realizada durante uma 

sessão ordinária, com data a ser agendada posteriormente: Aprovado por unanimidade. 

LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 011/2018: A vereadora DILETA 

DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP, requer a esta Casa 

Legislativa que encaminhe ofício a empresa de transporte rodoviário Ouro e Prata, solicitando o 

retorno da linha Porto Alegre em sentido a Ibirubá, tendo partida de Porto Alegre à meia noite e 

chegada às quatro horas e meia da manhã em Ibirubá. Justificativa: Esse requerimento se justifica 

devido a necessidade de cidadãos Ibirubenses retornarem a Ibirubá, principalmente aos que 

possuem tratamento hospitalar na capital do Estado: Aprovado por unanimidade. A proponente 

pediu para incluir a solicitação de retorno da linha Ibirubá-Porto Alegre, com saída à 00h50 de 

Ibirubá, que era muito utilizado por pacientes da região que iam até a Capital do Estado fazer 

consultas médicas. ELEIÇÃO DOS MEMBROS DAS COMISSÕES PERMANENTES DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES PARA O ANO DE 2018: COMISSÃO DE 

LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL: Presidente: DÁCIO AZEVEDO 

MORAES; Vice-Presidente: Henrique A. Hentges; Secretário: Maria Ilani Henkes Lamb; 1º 

Suplente: André O. Ferreira; 2º Suplente: Leonardo Fior. COMISSÃO DE FINANÇAS E 

ORÇAMENTO: Presidente: JAQUELINE BRIGNONI WINSCH; Vice-Presidente: Marisa 

Dickel Oliveira; Secretário: Giovani Moacir Diese; 1º Suplente: André O. Ferreira; 2º Suplente: 

Oneide Neuland. COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, SEGURANÇA, SAÚDE E ASSISTÊNCIA: 

Presidente: HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES; Vice-Presidente: Maria Ilani Henkes Lamb; 

Secretário: Jaqueline B. Winsch; 1º Suplente: Dileta de Vargas Pavão das Chagas; 2º Suplente: 

Oneide Neuland. COMISSÃO DE OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS: Presidente: 

LEONARDO FIOR; Vice-Presidente: André O. Ferreira; Secretário: Dácio A. Moraes; 1º 

Suplente: Dileta de Vargas Pavão das Chagas; 2º Suplente: Marisa Dickel de Oliveira. 

COMISSÃO DE AGRICULTURA, PECUÁRIA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO e MEIO 

AMBIENTE: Presidente: MARISA DICKEL DE OLIVEIRA; Vice-Presidente: Dileta de 

Vargas Pavão das Chagas; Secretário: Leonardo Fior; 1º Suplente: André O. Ferreira; 2º Suplente: 

Maria Ilani Henkes Lamb. O Presidente explicou que houve uma reunião prévia sobre a composição 

das comissões permanentes, sendo que houve um consenso. Desta forma, colocou e votação a nova 

composição das comissões permanentes para o exercício de 2018: Aprovado por unanimidade. O 

Presidente suspendeu a sessão para que o Sr. Márcio Alan Caponi dos Reis, Presidente do SER 

Florestal, pudesse fazer uso da palavra, o qual convidou a todos para o Grenal da Amizade que 

ocorrerá no dia dezessete de março. Em seguida o Presidente reabriu a sessão e deu continuidade a 

ordem do dia. LEITURA DO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2018, de autoria dos 

vereadores Dácio A. Moraes, Henrique A. Hentges e Jaqueline B. Winsch: Cria a Procuradoria 

Especial da Mulher no âmbito da Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá/RS. Baixado para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Educação, Segurança, Saúde 

e Assistência. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou a vereadora Maria Ilani para ser a 

relatora. Da mesma forma, a vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, designou a vereadora Maria 

Ilani para ser a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 002/2018, 
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de autoria da vereadora Dileta de Vargas Pavão das Chagas: Concede o Título de Cidadão 

Honorário ao Senhor Jair Carlinhos Lauxen. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que será o relator. LEITURA DO 

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 003/2018, de autoria da Mesa Diretora: Define o 

percentual de reposição inflacionária aos agentes políticos do Município de Ibirubá. Baixado para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O 

vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou o vereador Henrique para ser o relator. A vereadora 

Jaqueline, Presidente da CFO, designou a vereadora Marisa para ser a relatora. LEITURA DO 

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 004/2018, de autoria da Mesa Diretora: Define o 

percentual destinado à Revisão Geral Anual dos vencimentos do quadro de cargos efetivos e em 

comissão do Legislativo Ibirubense. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou 

que será o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, designou o vereador André para ser o 

relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 005/2018, de autoria da 

Mesa Diretora: Fixa o valor do auxílio-alimentação e dá outras providências. Baixado para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O 

vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou o vereador Henrique para ser o relator. A vereadora 

Jaqueline, Presidente da CFO, designou a vereadora Marisa para ser a relatora. LEITURA DO 

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 006/2018, de autoria das vereadoras Marisa 

Dickel de Oliveira e Maria Ilani Henkes Lamb: Concede o Título de Cidadã Ibirubense à 

Doutora Normélia Maria Müller. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. 

O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que será o relator. LEITURA DO PROJETO DE 

LEI COMPLEMENTAR Nº 001/2018: Altera o “caput” do Art. 1º da Lei Complementar nº 

032/2006. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de 

Finanças e Orçamento. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou a vereadora Maria Ilani 

para ser a relatora. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que vai ser a relatora. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 001/2018: Autoriza a contratação 

temporária de Agentes de Trânsito e Sinistros. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento e para a Comissão de Obras e Serviços 

Públicos. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que será o relator. A vereadora Jaqueline, 

Presidente da CFO, designou o vereador Giovani para ser o relator. O vereador Leonardo, 

Presidente da COSP, designou o vereador Dácio para ser o relator. LEITURA DO PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 002/2018: Autoriza o Município de Ibirubá a instituir o Programa Municipal 

de Premiação a Consumidores, mediante a utilização da Plataforma Nota Fiscal Gaúcha do Estado 

do Rio Grande do Sul e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento e para a Comissão de Agricultura, 

Pecuária, Indústria, Comércio e Meio Ambiente. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou 

o vereador Henrique para ser o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que será a 

relatora. A vereadora Marisa, Presidente da CAPICMA, falou que será a relatora. LEITURA DO 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 003/2018: Institui o Programa Municipal de Educação 

Fiscal no Município de Ibirubá e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento.  O vereador Dácio, Presidente 

da CLJRF, designou o vereador Henrique para ser o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da 

CFO, designou a vereadora Marisa para ser a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 004/2018: Concede revisão geral anual, ao quadro de servidores estatutários – 

plano de carreira do quadro geral e do magistério, aos funcionários do quadro celetista, aos 

contratados pelo regime da CLT, aos cargos em comissão ou DCAs, aos aposentados e pensionistas, 

e aos contratos temporários e/ou emergenciais. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 
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Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O vereador Dácio, Presidente da 

CLJRF, falou que será o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, designou o vereador 

Giovani para ser o relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 005/2018: 

Define o percentual de reposição dos conselheiros tutelares. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O vereador Dácio, 

Presidente da CLJRF, falou que será o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que 

será a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 006/2018: Autoriza a 

contratação temporária de Agentes Educacionais. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Educação, 

Segurança, Saúde e Assistência. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou a vereadora 

Maria Ilani. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que será a relatora. O vereador 

Henrique, Presidente da CESSA, falou que será o relator. Dando continuidade a Presidente passou 

para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: 

MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos. Relembrou que na quinta-

feira dia oito (08) retornaram as suas funções com uma belíssima sessão em homenagem ao Dia da 

Mulher. Disse que participaram na última semana de atividades relacionadas a mulher, inclusive o 

Chá em comemoração ao Dia Internacional da Mulher, promovido por diversas entidades em prol 

da Liga Feminina de Combate ao Câncer, onde foram mais de seiscentas (600) mulheres 

participando, e destacou o quanto é bom ver a participação de toda a comunidade nestes eventos, 

que só tem a fortalecer a comunidade e as mulheres, fazendo com que elas tenham maior 

visibilidade cada vez ganhando mais seu espaço. Disse que no mês em que as ações e debates são 

fortalecidos neste sentido, ela, juntamente com os colegas Henrique e Dácio, protocolaram e leram 

na presente sessão um projeto de criação da Procuradoria Especial da Mulher, projeto que tem a 

missão de representar e dar visibilidade a todas as mulheres, mas especialmente atuar no campo do 

combate a violência e ao preconceito, que ainda, infelizmente, permeiam as comunidades. Ressaltou 

e mencionou a grande participação da Deputada Stela Farias, que participou junto com eles no 

sábado de manhã da reunião, uma grande lutadora desta causa, conversando e debatendo com 

diversas autoridades, mulheres ligadas a várias instituições do Município, formatando o projeto 

junto com eles. Destacou que tem certeza que a Câmara estará ainda mais fortalecida na luta 

engajada por mais direitos, mais autonomia de mulheres e por menos machismo e preconceito. 

Aproveitou para deixar em nome da sua homenageada, Gesmari Inêz Jandrey, que se fazia presente 

na noite, um abraço carinhoso a todas as mulheres da comunidade, e deixou votos de que todas as 

mulheres possam em sua trajetória de vida serem valorizadas, amadas, reconhecidas e, acima de 

tudo, respeitadas por toda a comunidade. Disse que quem acompanhou a presente sessão viu os 

inúmeros projetos apresentados pelo Legislativo e Executivo, muitas indicações e requerimentos 

importantes que tiveram, e, que ao longo do recesso apresentaram junto ao Executivo muitas 

indicações, algumas protocoladas, outras que fizeram pessoalmente, agradecendo ao Prefeito e Vice 

por atenderem inúmeras solicitações feitas por ela. Também em março teve a oportunidade de 

participar e colaborar com o reinício das oficinas de voleibol, agradecendo ao Prefeito pelo 

reconhecimento e continuidade deste programa, que deu tão certo no ano passado, um sucesso com 

as crianças e adolescentes. Reforçou o convite para aqueles que ainda não fizeram sua inscrição, 

que procurem a Secretaria de Educação e que façam as mesmas. Para finalizar, disse que através de 

alguns contatos com os Deputados a nível federal, tiveram a confirmação, através da assessoria do 

Deputado Luiz Carlos Heinz, que Ibirubá será contemplada por ele com uma emenda de R$ 250 mil 

para calçamento no interior. Disse ser um engajamento do PP, dos vereadores, e que cada um 

consegue trazer algum benefício para Ibirubá e ressaltou também o esforço do Presidente do PP, 

Liberto Franken, que sempre está a frente do Partido, apoiando e liderando para que Ibirubá seja 
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beneficiada com mais e mais recursos pelo PP. Encerrou dizendo de que espera que neste ano, no 

recomeço dos trabalhos, possam fazer um trabalho saudável, sempre em prol da comunidade, e 

disse que sempre estão a disposição, trabalhando para que a comunidade cresça, e que possam 

crescer todos juntos. A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, do PP: 

Cumprimentou a todos. Disse ter visto na sessão muitos funcionários públicos, imprensa escrita e 

falada, esposo da nova colega Maria Ilani, ex primeira dama Gesmari, Sr. Antônio, Olívio, José, 

Rodrigo Soares, Piti, Noeli e um conterrâneo do Bairro Floresta e vizinho do vereador André. 

Agradeceu a presença dos que não ficaram até o final, como seu Moacir Pedrotti, seu esposo José 

Francisco Darold das Chagas (Diretor do Sindicato), que na ocasião veio junto com o Presidente do 

Sindicato dos Metalúrgicos, Sr. Jair Carlinhos Lauxen, seu filho Jonas Lauxen, bem como da 

assessora de imprensa Gabrieli Moura. Disse ser um grande prazer retornar neste ano aos 

microfones, levando sua fala para Ibirubá e todas as cidades da região do Alto Jacuí. Disse que quer 

dizer à comunidade ibirubense que na data da sessão fez vários requerimentos em prol da 

comunidade, como por exemplo aos bombeiros, já que o Tenente Rocha está deixando a cidade 

depois de vários anos em que realizou um excelente trabalho prestado, e esta é uma preocupação 

que trouxe através de um requerimento aos colegas, para que se envolvam nesta questão, para que 

não percam a corporação dos bombeiros na cidade, que, além de realizar o trabalho de apagar 

incêndios, também são socorristas, socorrendo as pessoas que sofrem acidentes nas rodovias da 

cidade. Para isso, foi doada uma ambulância através do Município, e eles esperam o SAMU no 

Município, mas enquanto ainda não tem, a população depende muito do trabalho dos bombeiros, e 

seria inviável não ter a corporação em Ibirubá. Outro requerimento apresentado por ela foi em 

relação a empresa Ouro e Prata, pois entristece a ela muito o fato de que quando estava há anos 

atrás na saúde, a referida empresa veio solicitar que fossem adquiridos vales de saúde, para que os 

pacientes da cidade fossem transportados através da Ouro e Prata até a Capital gaúcha. Destacou 

que hoje a empresa tirou o ônibus que saía direto de Ibirubá, às 00:50hs, e também o da meia noite, 

que vinha direto de Porto Alegre para Ibirubá. Isso prejudica os pacientes que muitas vezes estão 

fragilizados, os quais têm de vir com ônibus que param em praticamente todas as cidades, ficando 

até sete horas dentro do veículo, e afirmou isto não ser possível. Solicitou ainda ao Presidente 

Vagner, através de um requerimento, um redutor de velocidade em frente à Vence Tudo para evitar 

que os munícipes percam a vida no local, por ser um lugar muito perigoso onde em torno de mil 

funcionários trafegam diariamente, várias vezes ao dia. Falou também sobre a sessão solene 

ocorrida na quinta-feira, dia oito (08), na qual foram homenageadas onze mulheres da comunidade. 

Afirmou que dizem que as mulheres são guerreiras, bonitas, delicadas, que cuidam dos filhos e da 

casa, que trabalham fora, e disse sempre brincar afirmando que as mulheres sabem fazer várias 

coisas ao mesmo tempo, e que se o homem precisar ir na geladeira pegar um pote de margarina, ele 

olha e diz que não enxergou afirmando que não estar lá, mas que a mulher então abre a geladeira e 

vai direto no pote. Disse então que a mulher tem a sensibilidade de conseguir fazer várias coisas ao 

mesmo tempo e que, portanto, devem ser valorizadas. Agradeceu também a Deputada Stela Farias, 

que esteve na Câmara no sábado (10), juntamente com os vereadores Dácio, Henrique e Jaqueline, 

que instituíram um projeto na Casa para a criação da Defensoria da Mulher no Município, e com 

certeza as mulheres da comunidade devem ser valorizadas, tanto da cidade quanto do interior. Disse 

aos queridos amigos ibirubenses que esperam desta vereadora que realmente deixe de ser vereadora, 

mas quis dizer que enquanto for vereadora vai trabalhar por todos e que, porventura, se algo vier a 

acontecer mais para frente, disse viver o momento de hoje, e neste momento é vereadora e está 

trabalhando para defender todos. Disse estar preparada para qualquer trabalho na comunidade como 

vereadora ou em outra atuação. Agradeceu e deixou um beijo no coração de cada ibirubense e aos 

que estavam presentes na sessão. O vereador VAGNER OLIVEIRA, do PRB: Cumprimentou a 

todos. Iniciou desejando boas vindas as novas integrantes, Marisa e Maria Ilani. Destacou que na 
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data formaram as Comissões Permanentes para 2018, e que não tiveram nada um contra o outro, se 

utilizando de um consenso, por isso parabenizou a todos, inclusive o Carlos que estava tirando 

fotos. Agradeceu a Deus pelo momento oportuno que tem lhe dado, as pessoas que acreditaram e 

acreditam em seu trabalho, pois se não fosse por elas não estaria onde está, e disse que muito tem a 

se esforçar para atender as demandas do Município. Agradeceu a todos pela Sessão Solene ocorrida 

no dia oito (08) Dia Internacional da Mulher, na qual tiveram mais de duzentas (200) pessoas 

presentes no evento, muitos não conseguindo ficar até o final por falta de lugares. Afirmou que 

todos se esforçaram para atingir os objetivos juntamente com os funcionários e vereadores, 

destacando que saíram muito realizados e felizes. Agradeceu a sua homenageada, Pastora Ana Rute 

da Igreja Quadrangular, através dela todas as mulheres ibirubenses que sempre se dedicaram em 

prol de melhorias, mantendo a família unida e se dedicando ao próximo, inclusive citou a vereadora 

Dileta quando a mesma afirma que o homem fica meio perdido sem a adjuntora que é a mulher. 

Agradeceu também sua esposa, sua mãe, e declarou que, se não fosse por ela, não estaria no 

presente pleito junto com o restante da plateia que prestigiava a sessão. Disse que hoje 

desenvolveram um bom trabalho, através de muitos Projetos de Leis vindos do Executivo, os quais 

foram lidos na sessão, e declarou que as Comissões são responsáveis e de extrema importância, 

responsabilidade e eficiência, afirmando que os vereadores forem eleitos nesta nova Legislatura 

para fazer a diferença, dizendo estar feliz que em 2018 esteja acontecendo uma harmonia entre o 

grupo, independente de partidos, sendo coerentes nas tomadas de decisões. Agradeceu a 

oportunidade de estar presidindo a Câmara junto com os demais, dizendo que está sendo Presidente 

e vereador, mas que nunca deixou de ser cidadão, fazendo aquilo que considera certo e correto. 

Agradeceu a Deus e a todos e desejou as mais ricas bênçãos dos céus sobre o povo da terra da 

Pitangueira do Mato. O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT: Cumprimentou a 

todos. Disse que após a Sessão Solene de Homenagem ao Dia Internacional das Mulheres, retornam 

às sessões ordinárias do Legislativo para este ano de 2018, com o sentimento de que terão um ano 

de muito trabalho e dedicação as causas da comunidade ibirubense. Falou que apesar do recesso 

durante os meses de janeiro e fevereiro, estiveram trabalhando, buscando informações, participando 

de inúmeras atividades, enfim, cumprindo com o papel de vereador, que é de estar junto a 

comunidade. Dentre estas atividade destacou a visita que fez, juntamente com o Presidente Vagner, 

ao Secretário Pedro Westphalen, solicitando a colocação de um controlador eletrônico junto a RS 

223, próximo a empresa Vence Tudo. Contou que também participaram, na semana que passou, 

juntamente com o vereador Dácio, Prefeito Abel, Deputado Federal Dionilso Marcon, Presidente da 

Comunidade de Linha Pulador Sul Elio Machado, e demais autoridades, de um momento para 

consolidar e concretizar a Emenda Parlamentar enviada pelo Deputado, a fim de ser construído um 

Ginásio de Esportes naquela localidade. Destacou que o sonho daquela localidade será concretizado 

com a ajuda do Deputado Marcon e da nossa Administração Municipal, com engajamento da 

localidade de Linha Pulador Sul. Disse ainda que no último sábado houve a criação da Procuradoria 

da Mulher, sendo um espaço criado para desenvolver políticas públicas, se estabelecer junto a rede 

de proteção da Mulher, e ainda, ser mais uma ferramenta de apoio lutando contra a violência. Desta 

discussão, que teve a participação da Deputada Estadual Stela Farias, a qual foi a primeira 

Procuradora Mulher da Assembleia Legislativa, conseguiram na sessão de hoje apresentar o Projeto 

de Resolução de sua autoria, juntamente com o vereador Dácio e a vereadora Jaqueline. Observou 

que possuem a compreensão de que é necessário estarem juntos na luta por uma sociedade mais 

justa e igualitária, que repense sua maneira de agir e pensar, e possa semear o respeito entre os 

gêneros. Lembrou que no dia três de março a Escola General Osório completou sessenta anos de 

fundação, e no próximo final de semana irão realizar um jantar comemorativo. Finalizou com a 

seguinte reflexão: “Sem sonhos a vida não tem brilho, sem metas os sonhos não têm alicerce. Sem 

prioridades os sonhos não se tornam reais. Sonhe, trace metas, estabeleça prioridades e corra riscos 
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para executar seus sonhos. Melhor é errar por tentar, do que errar por omitir. Augusto Cury.”. O 

vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, do PT: Cumprimentou a todos. Em função da 

comemoração do Dia da Mulher, saudou especialmente as duas vereadoras que assumiram no dia 

oito de março suas cadeiras no Legislativo, dando boas vindas as mesmas, e declarou de antemão 

que a sessão ocorrida na presente data foi diferenciada pelo comprometimento, polidez e bom 

desempenho das duas novas colegas presentes na sessão. Destacou ter apresentado juntamente com 

o vereador Henrique e a vereadora Jaqueline um Projeto do Legislativo para criação da 

Procuradoria da Mulher em Ibirubá, que é um órgão que irá se associar a tantos outros que já vem 

em defesa da igualdade do convívio das mulheres e homens numa comunidade, numa sociedade, e, 

principalmente, na família. Disse que a Procuradoria deve ser instituída e dirigida principalmente 

pelas mulheres, sendo uma iniciativa do Legislativo, onde as vereadoras farão a parte principal e 

atuante, chamando a discussão ao debate sobre os temas da desigualdade a todas as mulheres 

ibirubenses e, através da vereadora Jaqueline, Dileta, Maria Ilani e Marisa, farão um chamamento às 

mulheres para que se cheguem as reuniões, se façam presentes, pois é muito importante começar a 

trabalhar com este projeto onde homens e mulheres ocupem espaço de distinção e ocupem 

igualdade nas relações interpessoais. Afirmou ter entrado também com um requerimento 

(indicação) reforçando um pedido sobre roçadas nas estradas do interior do Município, 

principalmente na Linha Duas e Linha Três, aonde há solicitações dos moradores locais para 

reformulação da malha rodoviária destas linhas, e que também seja feito, em função da colheita e do 

trânsito que se torna mais intenso em função do transporte de leite as roçadas efetivamente, pedido 

que está sendo encaminhado junto à Secretaria da Agricultura, através da Câmara de Vereadores. 

Disse ter recebido outra solicitação da comunidade, mais especificamente dos frequentadores da 

Praça principal da cidade (Praça General Osório), para que seja recuperado o gramado que está 

desgastado em muitos lugares e que tem terra aparente, o que dificulta o uso destes locais. Ponderou 

ainda que os canteiros também estão vazios, sem arborização e ornamentação de flores, tão 

importantes para um local como aquele. Disse estar empenhado nessas questões, como também 

estará empenhado em breve sobre o Monumento do Imigrante, para o qual quer sugerir uma 

revitalização, já que o mesmo é o símbolo da cidade. Disse que o referido pedido já foi feito no ano 

passado, mas até agora não foi atendido e que, portanto, pretendem retomar esta solicitação. Disse 

querer comunicar a comunidade que conseguiu Emenda Parlamentar com o Deputado Paulo 

Pimenta (PT) de 120 mil reais para elaboração de um projeto do Castramóvel, para castração dos 

cães do canil municipal, algo que deverá atender não só o município de Ibirubá como também os 

municípios aos arredores, destacando que será um tipo de associação de atividades, o que é muito 

importante, dado a proliferação e a questão do alto investimento que o município faz, deixando 

muitas vezes de fazer investimentos na saúde ou outro setor importante. Disse ainda o partido ter 

conseguido mais uma emenda com Paulo Pimenta, que irá beneficiar o Hospital Annes Dias, de 

cento e cinquenta (150) mil reais, dinheiro que deverá chegar nas primeiras liberações, com a 

finalidade de melhoras a questão de diversificação de consultas, com mais especialidades e um 

pronto atendimento com mais qualidade. Parabenizou a Câmara de Vereadores por seus propósitos, 

pois tem trabalhado com muita efetividade em melhorias para os munícipes. Encerrou 

cumprimentando a vereadora Dileta, que apresentou proposta de recuperação da Linha da empresa 

Ouro e Prata nos horários da meia noite e uma da madrugada, o que é uma deficiência que está se 

instalando para quem precisa se deslocar à Porto Alegre, sabendo que os referidos horários são 

muito importantes. Disse que todos os vereadores devem se associar ao projeto da vereadora, para 

que isso venha acontecer efetivamente. O vereador ONEIDE NEULAND, do DEM: 

Cumprimentou a todos. Iniciou afirmando que daquela data em diante faria um trabalho diferente. 

Agradeceu ao convite das igrejas, as quais participou durante os dois meses de recesso, sendo a 

última delas a Igreja do Pastor Roberto no final de semana, onde o Pastor conseguiu colocar 
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aproximadamente trezentas (300) pessoas dentro da igreja, tendo sido um culto maravilhoso, no 

qual foi convidado e agraciado. Falou também da Igreja Mundial, onde esteve há alguns dias atrás. 

Referiu-se ao irmão Vagner dizendo que entende a dedicação e preocupação dele juntamente com o 

prefeito Abel com as igrejas, dizendo ter se colocado a disposição para trabalhar desta forma nos 

finais de semana, afirmando que este trabalho faz bem para a mente e a alma. Disse ser quase da 

igreja, mas que os outros entendem do assunto melhor do que ele. Disse que vai iniciar trabalhos 

com essas comunidades aos finais de semana, no CTG, dando uma força para a Escola General 

Osório, o qual está completando sessenta (60) anos e terá sua festa comemorativa no final de 

semana, disse que foi convidado e vai ajudar. Disse que os valores arrecadados com o evento serão 

direcionados em melhorias aos alunos e ao educandário, que necessita melhorias e reformas, 

afirmando que quem comprar a ficha, além de ajudar a comunidade escolar, vai se divertir. 

Comunicou para toda a comunidade que o partido vinte e cinco (25), não se referindo somente a ele 

e a vereadora Patrícia, mas sim a todos os eleitores que votaram no partido, e, através dessa pessoa, 

irão agradecer os duzentos (200) mil para a saúde do Município, cem (100) mil de Ibirubá e cem 

(100) mil para o Postão. Agradeceu a Pati, o Peu e a todo mundo que ajudou buscar esta verba para 

o Município. Declarou que com certeza a verba será bem encaminhada pelo Hospital e pelo pessoal 

do Postão. Falou ainda sobre a viagem que fez à Brasília, juntamente com os vereadores Vagner e 

Canja e o Prefeito Abel, na qual posteriormente recebeu pelo celular um agradecimento do 

Bolsonaro. Disse que o fato deu comentários e repercussão na cidade, disse acreditar que o Prefeito 

foi cobrado de algumas pessoas por seu posicionamento, mas ponderou que o Prefeito é de maior, 

pesa mais de trinta (30) kg e já tem mais de dezoito (18) anos, e que se não puder escolher um 

futuro candidato para ele votar, ele tem todo o direito de escolher e não pode dar bola para isso. 

Reiterou a frase “Ibirubá 7 x 3!”. Afirmou que viu nas igrejas os jovens pedindo uma reforma no 

Brasil, e que na ocasião da ida à Brasília ele era a pessoa mais velha que tinha em meio a tantos 

jovens sentados ao chão esperando para tirar foto com o Bolsonaro. Afirmou que foram até lá para 

pedir dinheiro aos seus referidos deputados gaúchos, e tiveram de passar pelo gabinete do 

Bolsonaro para chegarem onde queriam. E viu jovens pedindo reforma no Brasil, afirmando que os 

mesmos não querem mais ligar o rádio e a televisão e ver corrupção. E, como está quase na Igreja, 

afirmou que pede a Deus ajuda para que o juiz Sérgio Moro, que ele continue deste jeito. A 

vereadora MARISA DICKEL DE OLIVEIRA, do PMDB: Cumprimentou a todos. Agradeceu 

primeiramente a Deus pela oportunidade de ser vereadora, também agradecendo aos vereadores 

Tuta e Elói, que cederam espaço para que a mesma pudesse assumir como vereadora suplente. 

Agradeceu também a comunidade ibirubense pela oportunidade de fazer parte da história política e 

administrativa do Legislativo ibirubense, principalmente agradecendo aos seus trezentos e setenta e 

dois (372) eleitores que cofiaram seu voto a ela. Cumprimentou especialmente seu sogro e pai de 

coração, Antônio, que se fazia presente desde o início da sessão. Agradeceu aos colegas Noeli, 

Antoninho Bender, colega de CRAS Gesmari, Luis Alfredo “Macaquinho”. Disse ser uma grande 

honra assumir uma cadeira no Legislativo, justamente no mês dedicado às mulheres. Afirmou que a 

data simboliza a luta, a vitória e as conquistas alcançadas pela sociedade, dizendo que as mulheres 

provaram, ao longo de sua trajetória de lutas, a sua valorização, principalmente conciliando tarefas 

domésticas com a busca do conhecimento. Destacou que as mulheres aprenderam a exercer cargos 

políticos e de confiança, e que seria por isso que hoje a Casa Legislativa ibirubense conta com 

quatro vereadoras: Dileta, Jaqueline, colega de bancada Maria Ilani e ela mesma, dizendo ser 

oportunidade única e histórica na Câmara, com quatro mulheres, agradecendo a oportunidade. Falou 

sobre a sessão solene ocorrida no dia oito (8), onde todas as mulheres homenageadas naquela sessão 

de alguma maneira fizeram e fazem história no Município, citando a Pastora Ana Rute, Claudete, 

dona Erna, Gesmari, Maria Luiza, Marlise, Marleide, Marta, dizendo que todas elas, de alguma 

maneira, fazem a diferença na sociedade. Falou especialmente de sua homenageada, Edite, uma 
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mulher forte, de fibra, guerreira, que teve uma trajetória muito difícil em sua vida, citando alguns 

trechos lidos no currículo da referida homenageada na noite da homenagem no dia oito (08), 

destacando que a mesma fez história na comunidade hospitalar do Hospital Annes Dias. 

Parabenizou a mesma, destacando que as mulheres homenageadas fizeram a diferença de alguma 

forma em seu trabalho, suas famílias e suas vizinhanças, enfim, nos ambientes nos quais convivem. 

Reiterou que participou no dia sete (07) do Chá em alusão ao Dia Internacional da Mulher, do qual 

participa há muitos anos como integrante da Liga Feminina de Combate ao Câncer e da Associação 

Municipal de Mulheres. Afirmou que na referida noite da sessão foram aprovados projetos e 

requerimentos em prol da comunidade ibirubense. Disse ter participado no sábado (10) da reunião 

com a Deputada Stela Farias, afirmando que na sessão do dia doze (12) votaram para a criação da 

Procuradoria da Mulher, a qual destacou ser muito importante que mais esse órgão seja criado em 

defesa das mulheres. Finalizou dizendo que, enquanto vereadora, durante as sessões em que se fizer 

presente, irá honrar e fazer o melhor de si para representar com muita ética e responsabilidade toda 

a comunidade ibirubense. Disse acreditar que todo projeto que vier para a Câmara enquanto estiver 

presente na mesma, que for para o bem do povo, certamente, a exemplo do que fez na primeira 

sessão, irá aprovar e ser favorável. Destacou entender e acreditar que fazer política é fazer o melhor 

possível para todos os cidadãos e cidadãs do Município, destacando que estará sempre presente para 

aprovar tudo o que for de bem para o município de Ibirubá. A vereadora MARIA ILANI 

HENKES LAMB, do PMDB: Cumprimentou a todos. Iniciou elogiando o trabalho do quadro de 

funcionários da Câmara, dizendo sempre serem muito receptivos e lhe tratarem muito bem, por isso 

agradeceu muito a receptividade. Falou sobre a Sessão Solene do dia oito (08), afirmando ter sido 

uma sessão maravilhosa, onde foram homenageadas onze mulheres fantásticas, guerreiras, mulheres 

de destaque. Destacou as leituras da atual sessão, dentre as quais suas indicações, a primeira delas 

referente à revitalização da Praça Central, na qual se faz necessária a troca de algumas árvores que 

não embelezam o ambiente e que seriam até prejudiciais, também destacando a necessidade da troca 

de alguns brinquedos muito antigos na pracinha e sua possível transferência para outras pracinhas. 

Falou também sobre a revitalização da Praça ecológica Maria Goretti, praça que, conforme ela, 

quase não é aproveitada, destacando a necessidade da proteção do lago existente no local com uma 

tela para proteger os animais, pois há alguns dias uma tartaruga foi parar dentro de sua residência, 

pois mora próximo ao local. A tela também se faz necessária para proteção das crianças que 

frequentam o local, pois o mesmo oferece perigo. Disse também ter solicitado a retirada de algumas 

árvores do referido local, as quais são causadoras de alergias, solicitando também uma revitalização 

completa do local, com bancos e ajardinamento, o que tornaria o lugar mais aprazível para ser 

utilizado por toda a comunidade. Destacou serem essas suas indicações para o momento. Agradeceu 

novamente aos seus quatrocentos e dois (402) votos, a cada um que lhe ajudou para que estivesse no 

Legislativo hoje, a vereadora Patrícia que está em licença maternidade pelo nascimento de sua filha 

Melissa, e que lhe deu uma oportunidade de assumir uma cadeira no Legislativo. Encerrou se 

colocando a disposição da comunidade, disposta a ouvir e atender a todas as reivindicações, dizendo 

ser o canal entre a comunidade e a Câmara. O vereador LEONARDO FIOR, do PTB: 

Cumprimentou a todos. Iniciou dizendo que na mesma noite fazia um ano em que teve a 

oportunidade de acompanhar o Prefeito Abel, o Zalo e o Secretário de Obras Vande em um giro 

pelo interior do Município, mais especificamente na comunidade de Santo Antônio do Bom Retiro, 

onde observaram diversos trabalhos a serem realizados naquela comunidade. Na noite da sessão, fez 

um esboço e disse que queria que o Sr. Presidente da Casa remetesse os ofícios destas indicações 

relembrando ao Sr. Prefeito sobre tais demandas, pois assumiram na data um compromisso com os 

moradores daquela localidade. Na oportunidade, observaram o bueiro que demanda a Santo Antônio 

do Bom Retiro à São Paulo Pontão, ainda mais agora que se avizinha a safra o trecho não apresenta 

condições dos motoristas realizarem ultrapassagens ou cruzarem dois veículos ao mesmo tempo. 
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Destacou ainda que a enxurrada levou parte dele (o bueiro) e parte dele está entupido, e disse já ter 

conversado diversas vezes com o Secretário de Obras, inclusive em um encontro que tiveram na 

Várzea, e que o mesmo teria garantido que “na próxima semana iria fazer o serviço”, e já fazem oito 

meses em que se passou a reunião na Várzea e o problema está do mesmo jeito no local. Disse que 

outro problema levantado na oportunidade da visita dizia respeito aos entulhos depositados junto ao 

cemitério de Santo Antônio do Bom Retiro, bem como a recuperação dos buracos da principal via 

de acesso à vila, que está praticamente intransitável em dias de chuva. Disse que outra reivindicação 

é em relação ao calçamento que foi retirado pela administração defronte a propriedade de seu Egon 

Sander, também a quadra de areia que a comunidade há muitos anos reivindica e que o Sr. Prefeito 

colocou que iria olhar com bons olhos a situação; a academia ao ar livre, outra antiga reivindicação 

da comunidade, que o vereador levou ao conhecimento dos colegas na referida data da sessão do dia 

doze; o empedramento que demanda Santo Antônio do Bom Retiro a Alfredo Brenner, mais 

especificamente na subida dos Floss, onde em dias de chuva fica praticamente intransitável e já 

causou muitos acidentes, e, embora o patrolamento esteja bem feito, é necessário realizar as demais 

correções na referida rodovia, ainda mais em período que se avizinha a uma boa safra. Deixou os 

cumprimentos ao vereador Giovani em relação à demanda que se relacionava ao posto de saúde de 

Santo Antônio do Bom Retiro, que ameaçava fechar, mas que, graças a intervenção do colega, o 

fato não veio a se concretizar. Disse que outra preocupação que se concretizou era levar sinal da 

internet as comunidades do interior, o que foi levado até Alfredo Brenner, Várzea e Santo Antônio 

do Bom Retiro, mas disse trazer sua maior preocupação através das notícias que circulam em sua 

comunidade, de que o posto telefônico do local seria extinto para implementar telefones da Coprel. 

Trouxe para a tribuna a preocupação de Alfredo Brenner e da Várzea, pois disse que não podem 

implementar um serviço que está funcionando a contento da comunidade, simplesmente 

terceirizando o mesmo, e se referiu ainda de que muitas pessoas que utilizam a linha telefônica não 

terão condições de arcar com as taxas da iniciativa privada, afirmando que a Coprel certamente irá 

cobrar um valor demasiado alto, como é de praxe nas instituições privadas que administram 

serviços públicos. Disse que na próxima sessão se voltará a comunidade ibirubense na situação que 

diz respeito ao IPTU, pois disse já ter recebido diversas manifestações em relação ao alto valor do 

imposto. Disse que ele, juntamente com os colegas vereadores de oposição Tuta e Patrícia, votaram 

contra os aumentos, e na ocasião havia afirmado que a comunidade iria ver com os próprios olhos 

em relação ao que se manifestava naquele momento. Declarou que na próxima semana, com dados 

mais precisos, estará na Casa ocupando o Parlamento Legislativo Municipal para trazer a verdade 

sobre as altas cobranças do IPTU na cidade. Encerrou deixando um abraço e um beijo no coração de 

todos os queridos ibirubenses. O Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e duas horas e 

vinte minutos (22h20min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Vagner 

Oliveira, e secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, 

Jaqueline Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata que após lida e aprovada, 

será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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